养老院开在家门口,儿女能常来看看

长沙探索社区嵌入式养老模式,弥补居家养老与机构养老之间的空白



家中老人身体一日不如 一日,做儿女的想自己照顾 又得顾及工作,把老人接去 养老院又不放心。对此,长沙 近年来一直在探索社区嵌入 式养老机构,以弥补居家养 老与机构养老之间的空白。 11月25日,记者走访了长沙 市天心区葆真堂天剑养老服 务中心,从老人们的谈笑风 生,体会到了那份发自内心 的满足。

心声: "护理员很专业 比住家里强"

"我家离养老院很近, 走8分钟就回家了,4个儿 女每天都来看我。"今年87 岁的张娭毑,家住长沙市电 力局大院内,一年前,因一 场意外摔伤了左腿,住进了 葆真堂天剑养老服务中心。 张娭毑说,"在这里每天可 得很充实,不仅有人陪我聊 天,而且护理员很专业,特 别是帮我洗澡,比在家里强 多了。"

在养老院4楼回廊里,80岁的胡爹爹正杵着拐杖慢慢 行走锻炼。与老人的交谈中,记者得知,他住在开福区新外滩附近,今年3月人住这家养老院,由于身体机能减退,生活需要他人照料。

"儿子、孙子都要忙工作,家里无人照顾,就选择住这里了。"胡爹爹说,再不用为自己的一日三餐头疼了,也有护理员帮自己整理妆

容,"平时可以跟大家相互交流,挺满意这里的生活!"

模式:

嵌入式养老模式适合老城区推行

"这里不仅仅是养老院,还是老年大学和日间照料中心,周边的老人也常常来这里玩棋牌、学习和阅读。"长沙市天心区葆真堂天剑养老服务中心主管何寄音说,养老院属于嵌入式中型养老机构,现已有30多位老人人住。"老人住在家门口的养老院,子女也是能够放心的。"

何寄音说,养老院主要 接收的是失能半失能老人, 这类老人并没有丧失智力, 但身体机能却在一天天退 化。为此,养老院通过康复治 疗,诸如手工、唱歌等活动, 确保每天运动1小时,以此来 延缓其机能衰退的速度。为 了让老年人适应环境,除了 墙上设置扶手外,养老院还 采用暖气片供暖,与空调相 比,温润的空气更适合老年 人

"嵌入式养老模式既能 满足老年人'养老不离家'的 心理需求, 又能提供专业昭 看服务,这也是长沙正在探 索的一种养老模式。"长沙市 天心区民政局相关负责人表 示,"这样的养老模式, 在天 心区已建成了5家,比较适合 在老城区推行。"该负责人认 为,相比传统养老模式,嵌入 式养老模式的优势在干,这 种养老机构一般设在小区里 面,床位一般是10至20张,为 社区内老年人就近提供机构 照料、社区照护、居家护理等 一站式综合型服务。

■记者 杨昱

生育津贴新政 为参保单位年减负超6亿元

本报11月25日讯 从 2018年5月1日起, 我省将 2016年出台的《湖南省人口 与计划生育条例 (第五次修 正)》中新增加的60天产假, 纳入生育保险生育津贴发放 范围。这一生育津贴新政的 实施,意味着原来由参保单 位支付的新增60天产假相关 待遇,改为由生育保险基金 来支付,参保单位负担明显 减轻。今天,记者从省医疗保 障局了解到,根据2017年基 金收支情况测算,这一举措 每年可为参保单位降低用工 成本超过6亿元。

生育津贴新政实施后, 社会化发放生育津贴也大幅 增加。据介绍,以省本级人均 生育待遇为例,从2004年的9308元(其中人均支付医疗费用2686元,生育津贴6622元),提高至2018年5月1日后的25285元(其中人均支付医疗费用4251元,生育津贴21034元),产前检查费用从200元/人提高到600元/人。

据了解,我省于2018年5 月下发《关于进一步加强生育保险有关工作的通知》,将 2016年以来新增加的60天产假纳人我省生育保险生育津贴发放范围,生育津贴发放天数调整为158天,难产的,增加产假15天;多胞胎生育的,每多生育一个孩子,增加产假15天。

■通讯员 黄圣平 记者 王智芳



岳麓山 银杏美

记者田超掛

弹射类玩具伤害达39例,怪"吃鸡"喽

本报11月25日讯 今日,记者从国家市场监督管理总局官网获悉,该局于今年前3季度从全国17地56家哨点医院采集与产品相关伤害信息共计11.6万例,较去年同期下降12.9%。

公布的数据显示,自行车、 电动自行车及其他助力车伤害 案例24089例,占产品伤害总数 21%,为引发危害最多的产品。 由于使用日趋广泛并缺乏必要 安全防护措施,以及"外卖小哥" 闯行、共享单车大幅投放等因素 影响,近3年来,电动自行车及其 他助力车等产品相关的伤害案 例在汽车和其他交通运输设备 相关的产品伤害数据中,占比均 高达40%以上。

此外,儿童玩具及用品致伤问题增速较快,其中,0至14岁儿童在总伤害案例中的占比持续增长,从2012年的11.31%增长到2018年前3季度的16.21%。在儿童玩具及用品导致的伤害中,因儿童误食或误塞小零件等导致的伤害占比达53.23%,与童车类产品相关的伤害占13.17%。值得关注的是,受"吃鸡"游戏(手机射击游戏)风靡的带动影响,玩具枪等弹射类玩具引发伤害达39例。

消费警示

购儿童玩具注意年龄范围

对此,国家市场监督管理总局发布消费警示,提醒广大消费者不要自行改装拆除电动自行车的限速器等关键性组件,定期检查制动系统,确保制动系统迅速可靠。由于充电器老化或破损、充电线路乱拉乱接是引发火灾的重要安全隐患,消费者在使用过程中也应杜绝电动自行车"进楼入户""人车同屋"等情况发生。而家长在选购儿童玩具时,也要注意产品标识的年龄范围,特别是低龄儿童应避免购买颗粒较小的拼装类玩具。

首届"湖湘少年说"开幕"小主人"讲述"我的最美星城"

本报11月25日讯 在孩子们 眼里,最美的长沙是啥样?今天,首 届"湖湘少年说·未来建设者对话 未来星城"青少年演讲大赛在长沙 规划展示馆开幕,我省24所中小 学参赛代表进入大赛决赛,围绕 "我的最美星城"主题发声。

据悉,为更好地引导湖湘青少年从小关注、思考湖南发展和变化,以未来城市主人的视角了解他们生活的城市和土地,传播湖南正能量和发展成果,首届"湖湘少年说"以"我的最美星城"为主题。活动由湖南日报报业集团指导,长沙市城乡规划局、共青团长沙市委、湖南日报新闻培训

中心主办,长沙规划展示馆、湖南日报小记者组委会承办。

今年1月,长沙启动了"发现星城"社会实践活动,共有3000多名中小学生积极参与,为长沙城市规划建设提供了400多条建议。这些建议市城乡规划局都进行了认真研究,有的已经被采纳并编入长沙未来规划之中。长沙市城乡规划局党委书记、局长冯意刚表示,将"从一米的高度"审视城市规划建设,把青少年的真正想法纳入城市蓝图,变成美好现实。

■记者 陈月红 通讯员 刘玉秋 章斌

本周晴天持续 早间防范浓雾

本报11月25日讯 湖南大部 地区今起将开启连晴模式,雨过 天晴后大雾频发,注意防范其对 交通的不利影响。

今日我省发布大雾黄色预警,预计11月26日早晨长沙、湘潭、株洲、湘西州、张家界、常德、益阳、岳阳、怀化、邵阳、娄底、衡阳、永州、郴州将出现能见度 < 500米的雾,且有成片 < 200米的雾,部分地区将出现强浓雾,能见度低,将对交通运输造成较大的影响。

省气象台预计,今天开始一直到29日,大部地区都将持续晴天间多云的天气,昼夜温差大,26日最高气温20℃-22℃;最低气温湘东南9℃-11℃,其他地区7℃-9℃。气象专家提醒,本周湖南多大雾天气,需防范雾天导致的低能见度对交通出行的影响,尤其是早高峰时段。

■记者 李成辉 通讯员 蒋丹

长沙开福区 这些路段将停水

本报11月25日讯 记者今天 从长沙供水有限公司获悉,该 公司将进行竹隐路(兴联路-冯蔡路) 供水管道停水接驳工 作,11月26日23:00至27日6:00, 长沙开福区兴联路(铁路桥以 东)、中青路、开福大道(北二环-北三环)、青竹湖路(天井路以东) 沿线两厢地区将停水, 其中重点 影响区域包括:高岭商贸城、竹隐 小区、向家湾小区、银宏小区、板 塘小区、统一企业、佳海工业园、 沙坪湘绣城、长沙县北山镇、北 山村、北山安置区等,临近地区水 压、水量将减小。部分高远程区 域,有可能延迟来水时间,请用户 做好储水准备。

■记者 陈月红